

В диссертационный совет 24.2.372.12
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сушко Ольги Петровны на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

Лесной комплекс сегодня требует внедрения современных инновационных достижений, модернизации, ориентированной на коренное обновление. Это вызвано необходимостью обеспечения устойчивого развития лесного комплекса в условиях усложняющихся проблем сохранения и использования территорий, повышения международных, социальных, экологических и экономических требований к его развитию.

Недостаточная эффективность ведения лесного хозяйства как в целом по стране, так и в ключевых лесных регионах связана во многом с отсутствием актуальной информации о состоянии лесного фонда и постоянным ухудшением качественно-количественных характеристик лесных ресурсов, а также с устареванием экономических механизмов, связанных с деятельностью лесного комплекса. Лесной комплекс России сталкивается в своей деятельности с целым рядом сложных вопросов, сдерживающих его развитие и требующих эффективных мер для его развития.

В этой связи, научное исследование Сушко О.П. является актуальным как в теоретическом, так и в практическом плане. Оно позволяет найти ответ на важный вопрос: какие методы и способы управления способствуют результативному развитию лесного комплекса и более эффективному использованию лесного потенциала.

Научный интерес вызывает разработанная автором методика оценки мультипликативного эффекта синергии деятельности лесного кластера. В основу данной методики положен спектр частных показателей, которые определяют главные аспекты деятельности лесного кластера – стратегические, финансовые, производственные, социально-трудовые, рыночные. Методика позволила автору рассчитать мультипликативный показатель синергического развития лесного кластера, при этом были выделены два основных интегральных показателя – эффективности развития и синергии.

Также на этой основе разработаны критерии значения мультипликативного показателя синергического развития лесного кластера и управленческие решения. Методика мультипликативного показателя прошла авторскую апробацию для лесного кластера Архангельской области. Практическое значение для прогнозирования экономического развития лесного комплекса имеет разработанный и апробированный автором методический подход на основе эвристического метода, отличающийся от существующих подходов комбинаторикой прогнозных количественных и экспертных оценок для разработки оптимального варианта прогноза.

В автореферате отражены заслуживающие внимания научные результаты автора по совершенствованию межкластерного взаимодействия и определению возможности создания нового института «пространственного мегакластера» в лесном комплексе. В этом русле соискателем обоснованы механизмы совершенствования межкластерного взаимодействия и создания пространственного мегакластера, а также предложены научно-практические рекомендации по формированию лесного мегакластера.

Несмотря на положительную оценку проделанной соискателем работы, можно выделить некоторые дискуссионные вопросы, в частности:

1. Заслуживает внимания предложенное автором определение лесного кластера, в то же время в автореферате недостаточно раскрыты принципы управления хозяйственной деятельностью лесного кластера.

2. Проведенный в диссертации анализ и оценка только одного кластера в одном регионе ограничивают область применения результатов исследования; для получения более обобщенных и обоснованных выводов необходимо расширить область апробации и провести сравнительный анализ различных лесных кластеров в разных регионах.

Указанные моменты не снижают положительного впечатления от автореферата диссертации. Автореферат отражает положения, имеющие теоретическую и практическую значимость, научную новизну, которые получены в диссертации.

В целом можно отметить, что диссертационная работа, выполненная Сушко Ольгой Петровной на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации», вносит значительный вклад в развитие экономической науки и соответствует критериям, которые предъявляются Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» (191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, 30-32, литер А. Телефон: +7 (812) 310-47-60. Адрес электронной почты: dept.koet@unescon.ru), доктор экономических наук (диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук защищена по специальности 08.00.01 – Экономическая теория), профессор

Плотников Владимир Александрович

